You are on page 1of 34

Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 1 of 34


Civil Action No. 05-CV-01233-LTB-MJW
NATURAL WEALTH REAL ESTATE, INC., d/b/a Agile Advisors, Inc., a Colorado corporation;
TACTICAL ALLOCATION SERVICES, LLC, d/b/a Agile Allocation Services, LLC, a Colorado limited liability company;
AGILE GROUP, LLC, a Delaware limited liability company;
GREENBERG & ASSOCIATES SECURITIES, INC., d/b/a Agile Group, a Colorado corporation; and
NEAL R. GREENBERG, a Colorado resident,
LEONARD COHEN, a Canadian citizen residing in California;
KELLEY LYNCH, a United States citizen residing in California; and
JOHN DOE, Nos. 1-25,
LEONARD COHEN, a Canadian citizen residing in California,
Counterclaim Plaintiff,
TIMOTHY BARNETT, a Colorado citizen,
Counterclaim Defendant.


State of California
County of Los Angeles

) ss.:

Leonard Cohen, being first duly sworn, states as follows:


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 2 of 34


I am a defendant in this case and I also am the plaintiff-on-counterclaim in

this case. I submit this affidavit in accordance with F.R.Civ.P. 56(e) in opposition to the Motion
For Summary Judgment filed on behalf of defendants-on-counterclaim (jointly the Agile
Group or Greenberg). I make this affidavit upon personal knowledge. I am competent to testify to the matters stated in this affidavit. Many of the exhibits attached to and incorporated into
this affidavit are e-mails sent by me or received by me and I attest to the authenticity of those emails. However, I also have attached to this affidavit, and incorporated into it, as exhibits,
documents which are exhibits to the Motion For Summary Judgment, including documents I
never saw or was told about before October, 2004 when I first began to learn of the wrongful actions of Kelley Lynch (Lynch) and Greenbergs role in connection with those actions which
gives rise to this lawsuit. By referring to these documents, and attaching them as exhibits, I am
not admitting their authenticity and I refer to them only to facilitate my discussion of the facts.

I am and have been a songwriter and musical performing artist for the past

forty years. Over the course of my career, I have created a body of over 130 published, copyrighted songs as well as fourteen record albums that have generated substantial publishing,
songwriter and record royalties.

Having devoted my life to artistic and creative endeavors, I often have relied

upon others, including business managers, lawyers and financial advisors, to manage the business aspects of my career including the negotiation of recording agreements, the management of
investments and financial affairs, and the handling of tax matters.

Notwithstanding my reliance upon others for performing the tasks of nego-

tiation, management and investment, it has been my practice to stay informed about my financial
affairs by asking my legal, financial and business advisors to provide me with regular and fre-

Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 3 of 34

quent summaries of financial matters such as, by way of illustration, bank balances and withdrawals. As detailed below, in connection with my decision in 2001 to entrust more than $7 million of my retirement savings to plaintiff and defendant-on-counterclaim Greenbergs management, in connection with my further agreement that Greenberg could invest about $4 million of
those funds in one of his mutual funds, and in connection with my decision to continue between
2002 and 2004 to leave those funds invested with Greenberg and managed by him, I obtained
Greenbergs agreement, commitment and promise to send me regular monthly e-mails summarizing the status of my accounts, and I obtained his agreement, commitment and promise to obtain my written consent before permitting any withdrawals from my accounts. I told Greenberg
that safety and security of my savings was my primary objective. I continued to use Greenbergs
investment and money management services for more than two years. During that period, I relied on Greenbergs regular e-mail communications as his direct and repeated assurance to me
that he personally was protecting my accounts and that no one, including Kelley Lynch
(Lynch), could access my accounts without my consent.

I first engaged Lynch as an assistant for business matters in or about 1988

following the death of Martin Machat, Esq. (Machat), my lawyer of 20 years. Lynch had
worked as a paralegal in Machats office and had knowledge of my complex recording and publishing agreements. During the ensuing years in which she worked for me, Lynchs role evolved
into a role akin to a business manager, a position that she held until I terminated her employment
for cause on or about October 20, 2004. I terminated her immediately at that point upon learning
that she had embezzled funds from my personal checking accounts at City National Bank

Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 4 of 34


I first considered retiring from my musical career after my world tour of

1993. In or about late 1994, I decided that I would take a sabbatical from my song writing and
recording career and I enrolled in a Zen monastery for a period of time. Once enrolled, I continued as a student and monk for more than five years. During that period, I began planning for my
retirement and for my estate.

In or about 1996 Lynch introduced me to Greenberg, whom she presented as

an estate planner, financial advisor and money manger of good reputation and considerable skill.
I met Greenberg and thereafter agreed to engage him to review my financial assets, which largely
consisted of royalty revenues from my accumulated works, and to review with me, and to devise
a plan for me to satisfy, my financial objectives for retirement and estate planning.

During the next several years, I hired Greenberg as a financial advisor and

estate planner, and he delivered to me what was supposed to be a retirement, tax and estate plan
built around the sale of my copyrights and record royalties. The plan provided for investment of
the proceeds of those sales in various entities that I was led to believe were legal, safe, prudent
and well accepted by the financial community. I believed, based on Greenbergs credentials, and
Greenbergs descriptions of himself, his experience and his investment approach that I had hired
a highly qualified investment professional to prepare and execute a plan that would allow me to
monetize my lifes work, secure my retirement, provide for my children on my death and achieve
certain of my charitable objectives.

In my discussions with Greenberg, I expressed concern about the relative

uncertainty of a royalty stream versus what I thought might be more reliable income derived
from the sale of my copyrights and the investment of the sale proceeds. Greenberg expressed
concern about tax liabilities related to these royalty assets in my estate and about the problems

Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 5 of 34

that these assets might pose for my children on my death. Greenberg advised, and we agreed
upon, a strategy for the sale of certain copyrights and the reinvestment of the proceeds in what I
was led to believe were secure entities that would preserve the proceeds of any sales to fund my
retirement and, on my death, provide a significant estate for my children.
10. In or about 1996 I met with Greenberg at my home, a duplex located in a
modest neighborhood of Los Angeles. I showed him that I occupied the top floor of the duplex
and my daughter occupied the ground floor, which also served as my office. I also explained to
Greenberg that I did not anticipate a need for a great deal of monthly income to fund my retirement as I always had observed a modest lifestyle and had no plans to change.
11. One step in executing the plan for my retirement advised by Greenberg was
the sale of Stranger Music, Inc. (SMI), the company which owned my catalog of song copyrights. A music lawyer in New York, Peter Shukat, negotiated and concluded the sale of SMI to
SONY/ATV, the music publishing affiliate of SONY Records, Inc, which has been my record
company from the beginning of my career when it was known as CBS Records., Inc.
12. Based on Greenbergs advice, in late 1996 and with the help of legal counsel, I set up several trusts, including the Cohen Charitable Remainder Trust (CCRT) and the
Sabbath Day Trust (SDT), to conclude, and to receive the proceeds of, the SMI sale. In connection with the sale that closed in 1997, I deposited approximately $900,000 in the CCRT,
$500,000 in the SDT, and the balance, after making about $500,000 in charitable gifts, in the
Cohen Family Trust (CFT). I agreed with Greenberg that he would manage the investment of
the funds in the two charitable remainder trusts, while Dean Witter continued to hold the funds in
the CFT.

Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 6 of 34

13. During this period I developed a trust and confidence in Greenberg. He told
me that he understood my desire for safety and prudence in investment and he promised to serve
as the guardian of my financial assets as he developed and implemented my retirement plan.
Based in part on these assurances, I felt comfortable extending my sabbatical at the Mount Baldy
Zen center, where I lived through the end of 1999 or early 2000. Greenberg solicited management of the funds in the CFT and I agreed to move those accounts to his management. Greenberg told me that his investment strategy was among the safest available and that my funds
would be safer with him than with Dean Witter.
14. Greenberg also offered to develop a comprehensive estate plan for me as he
held himself out as having substantial expertise in that field. I agreed to retain him to develop
and implement my estate plan. He told me that I had substantial illiquid assets that would result
in large taxes to my children when they inherited my estate. Based in part on these concerns, as
well as my own concerns about the future of the music industry, we began examining additional
steps in my retirement plan, namely the sale of my record royalties. I asked Lynch to retain a
law firm in New York, Grubman, Indursky & Schindler, LLP, to open negotiations with SONY
Records about whether SONY would buy my record royalties and, if so, what they would pay.
15. In or about the summer of 1998, I learned that SONY might pay as much as
$8 million for the record royalties and that SONY would pay $1 million immediately as an advance on the sale. I also learned that the sale of record royalties was a more complex matter than
the sale of the stock of SMI. Greenberg, as my estate planner, and Richard Westin, Esq.
(Westin), who I understood to be a tax lawyer, worked out several alternative plans. They in
turn engaged in discussions with SONY as well as with the Grubman lawyers about how the sale
of the record royalties could be accomplished. Toward the end of 2000, I understood that

Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 7 of 34

Greenberg had proposed and Westin had endorsed a structure that would be acceptable to SONY
and would serve the tax planning and estate planning objectives that Greenberg advised me were
essential for my benefit.
16. In November 2000 I received a letter from Westin which outlined a structure
for the sale of the record royalties that Westin said was approved by Greenberg and SONY. See
Plaintiffs Second Amended Complaint Exh. 1, LC 00053 to LC 00055. I understood that I
would transfer my record royalties to a new company that would be owned 99% by my adult
children, Adam and Lorca, that the new entity would sell the record royalties to SONY, that the
proceeds of the sale, after legal fees and a 15% commission to Lynch, would remain in the new
entity, and that those proceeds would fund my retirement while I was alive and then pass to my
children free of estate tax when I died. I approved the transaction subject to assurances from
Westin, including a legal opinion, that it was safe and legal. Westin assured me that the transaction, called a private annuity, was safe, legal and routinely used to enable parents with income
producing property to convey that property to their children. Westin agreed to provide a legal
opinion to me, and he asked that I authorize him to retain Greenberg to be part of structuring the
private annuity transaction. I did so.
17. In or about December 2000, Westin prepared a set of documents for me to
sign in order to implement the annuity transaction. In reliance on the documents presented to
Lynch, as drafted by Westin, I had confidence that Westin and Greenberg were looking out for
my interests and would protect me fully by providing, as promised, an estate plan that paid income to me during my lifetime and passed a substantial estate to my children on my death.
18. In or about April 2001, I learned that Traditional Holdings, LLC
(THLLC), the entity set up as the vehicle for my estate plan, had concluded the sale of my re-

Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 8 of 34

cord royalties to SONY. I also understood that the proceeds of the sale were deposited in money
market accounts at TD Waterhouse, while I decided whether or not the funds would be managed
by Greenberg who then was, and had been, managing the funds in the SDT and CCRT.
19. Over the next several months, I had a series of conversations with Lynch and
with Greenberg regarding the investment management of the funds in the name of THLLC. I
told Greenberg that I was interested first in safety and only secondarily in profits, as these funds
represented a great deal of the value of my lifes work. Greenberg told me that he understood
and that he would proceed in a prudent course. Based on Greenbergs solicitations and his repeated assurances of his understanding of my preference for safety and security, I agreed that the
funds in money market accounts in the name of THLLC at TD Waterhouse would be managed
by Greenberg. I believe that, in or about September, 2001 I authorized transfers of these THLLC
funds to accounts under Greenbergs management.
20. By mid-November 2001, I was concerned that I was not receiving reports
from Greenberg about the status of my accounts. I asked Lynch to arrange a meeting for me
with Greenberg and a meeting was planned for November 2001 during one of Greenbergs trips
to Los Angeles. Although that meeting did not occur, I did speak with Greenberg confirming
that I had asked Lynch to request from him monthly e-mail reports to be sent directly to me as
the owner of the accounts with a copy to her.
21. On or about December 18, 2001 I received an e-mail report from Greenberg
in which, in accordance with our agreement that he would regularly report directly to me, he
summarized the status of my accounts. In particular, Greenberg there summarized the total value
of all my accounts under his management, which he reported was $7,504,000; his report also
summarized profits earned over the past few months. See Exhibit 1. Greenberg also suggested

Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 9 of 34

that I consider moving my funds out of money market accounts and into a new pooled investment account that he said that he was creating with his other clients. He assured me that safety
was his first priority in management of my money. Even though my money was nominally in
accounts in the names of several entities established as part of the estate plan that Greenberg had
set up for me (i.e., the SDT, the CCRT and THLLC), he referred to the money in all of these entities then, and in every e-mail report he made directly to me thereafter, as your money. At all
times Greenberg led me to believe that the funds in those entities was mine and that he, Greenberg, viewed the funds as mine for whose disposition and maintenance he would be accounting
to me directly and personally.
22. I responded by e-mail to Greenberg on December 21, 2001, thanked him for
his efforts on my behalf and said I looked forward to seeing him. See Exhibit 2. In early January, I spoke with Greenberg and asked him how much he thought I could spend annually and
maintain the capital in my accounts for my children. In his e-mail report to me of January 9,
2002, he told me that my account value was $7,415,000, and that my annual budget for spending
therefore could be about $420,000 per year. He stated that he was basing this estimate on an estimated 6% return from which I concluded that all of the income from the $7 million would be
available for my personal support, if I needed it, and the principal would be retained for my children. See Exhibit 3. Greenberg suggested that we have dinner next time he was in Los Angeles
and I responded that same day on January 9 that I appreciated the update and would look forward
to having dinner with him. See Exhibit 4.
23. On February 8, 2002 Greenberg sent me a third monthly report, but without
a total account balance. See Exhibit 5. I sent him an e-mail on February 11, 2002 with my personal phone number and asked that he call me. See Exhibit 6. We spoke on or about February

Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 10 of 34

12 and I asked that all future e-mail reports to me have account balances for all my accounts and
that he itemize all withdrawals from my accounts. He agreed and he also reiterated his request
that I agree to invest the funds in the name of THLLC in his mutual fund called Agile Safety
Fund, LP (ASF). I agreed to go forward with an investment in ASF provided that he continue
to include all account balances and to identify all account withdrawals in his monthly e-mail reports to me. As a part of Exhibit O to his Motion for Summary Judgment, Greenberg has included an e-mail exchange dated February 13, 2002 between himself and Lynch. This e-mail,
which I never had seen prior to its inclusion as part of Exhibit O, confirms that Greenberg reported to Lynch the oral agreements that he and I had reached that I would proceed with the investment in ASF and he would include account withdrawals on his monthly e-mail reports to me.
See Exhibit 7.
24. Greenberg did not tell me in February, 2002 or at any other time, that my investment in ASF required that I sign contract documents specifically pertaining to ASF or that
Greenbergs agreed method of reporting and accounting to me in the future concerning the ASF
investment would vary from the method of accounting and reporting by e-mail that he had
agreed to furnish concerning all of my other investments. Greenberg never sent me copies of the
documents identified as the Subscription Agreement and the Limited Partnership Agreement pertaining to ASF and identified as Exhibits J and I to the Motion For Summary Judgment, nor did
he ever discuss those documents with me.
25. On March 12, 2002 Greenberg sent me the fourth monthly report on all of
my accounts which included the account in the name of THLLC as well as the three trust accounts. Greenberg reported total assets of $6,399,259. See Exhibit 8. I was surprised and concerned by this report as I thought I had a larger balance in part because I thought I had netted $7


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 11 of 34

million from the SONY artist royalty sale. See Exhibit 9. I responded to Greenberg by e-mail
from India that same day and asked for a review of the account balances in all of my accounts
and a clarification concerning the total account balances. I asked that we speak by phone on
Monday March 18th and he responded on Saturday March 16th that we would speak by phone.
See Exhibit 10. He also sent an e-mail dated Saturday March 16th with his explanation of why
the net proceeds from the SONY sale were less than I thought that they were and he asked how
he could reach me on Monday in India. See Exhibit 11. I responded that same day that I was
back in Los Angeles, and we arranged by e-mail to speak on Monday March 18th by telephone.
See Exhibit 12.
26. On Monday March 18, 2002, I spoke with Greenberg by phone and reiterated to Greenberg that I wanted to have an e-mail confirmation report of every withdrawal from
my accounts. I also reiterated to him that I was relying on him as the guardian of my accounts. I
emphasized that the best way to reach me was by e-mail or by phone, as I was rarely if ever at
Lynchs office, which had become the principal place of business for a greeting card company
which Lynch had established for herself. I told him that, given my travels, e-mails were the best
way to allow me to stay informed about my accounts both as to account balances and as to account withdrawals. He agreed that he would send me e-mail confirmations of every withdrawal
from my accounts and he agreed to keep sending me monthly e-mail performance reports, to call
me if necessary, as I had given him my home number, and to meet periodically to review my investment objectives. I asked that he confirm with Lynch that he would be e-mailing confirmations of all withdrawals from my accounts to keep the records clear and to keep all of us informed. He promised to do so and copied me that afternoon on an e-mail to Lynch in which he
told her he would provide an e-mail confirmation as to each disbursement from my accounts un-


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 12 of 34

der his management. See Exhibit 13. Lynch acknowledged her understanding of this arrangement that same day by e-mail, agreeing that would be the procedure among the three of us. See
Exhibit 14. I understood these communications to be a confirmation of my agreement with
Greenberg as to how he would keep me informed at all times about the status of my accounts and
how he would not permit any withdrawals from my account without my consent. I understood
these e-mail reports as the cornerstone of my ability to control spending from my accounts as he
had advised. I also understood from these e-mail reports that I had a reliable and prudent plan in
place to oversee my accounts. Greenberg never told me, at this time or at any other time, until
after October, 2004, either directly or by e-mail, that there were other reports about my accounts,
that he would be, or was, preparing, that I could not rely upon the e-mail reports he was sending
me, or that the e-mail reports were false and incomplete and, for example, did not reflect the
withdrawals that he agreed that they would reflect. To the contrary, Greenberg assured me that
the e-mail reports, with account balances, account withdrawals and performance summaries,
were all that I needed to receive and to review in order to monitor and control my accounts.
Based on these promises, I agreed that additional THLLC funds could be invested in ASF as
Greenberg had requested.
27. On Monday April 1, 2002 Greenberg copied me on an e-mail to Lynch confirming a $5,000 disbursement to Richard Westin. See Exhibit 15. I e-mailed Greenberg that
same day to ask about this disbursement and to ensure that Greenberg knew that I was reviewing
and relying upon all the e-mails sent to me under this agreed protocol. See Exhibit 16. Greenberg responded with a detailed explanation of this $5,000 payment. See Exhibit 16. These emails assured me that I had an effective set of controls in place with Greenberg to protect my accounts.


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 13 of 34

28. On Tuesday April 16, 2002 Greenberg sent me an e-mail as to my accounts

for March. He reported total account balances of $6,317,697 and he also reported in detail on a
disbursement for taxes in the amount of $71,000. He extolled the work of Lynch and Westin in
setting up THLLC as a tax savings structure and otherwise led me to believe that all the accounts
were in good order and the investment structure was safe and secure. See Exhibit 17. I thanked
him by e-mail that same day for his skillful efforts on my behalf and to let him know again that I
was relying upon his oversight. See Exhibit 18.
29. On Tuesday May 14, 2002 Greenberg sent me an e-mail report of account
performance for April. See Exhibit 19. In that e-mail he listed disbursements from the various
accounts under his management, including the CRT, THLLC and the CFT accounts and listing
management fees payable to a company named Greenberg & Associates (TAS). Id. I responded that same day asking him to explain to me the various entities and the various payments
to which he referred in his e-mail. See Exhibit 20. I had not fully understood the different entities under his management and I also was alarmed at the scope of the disbursements. In my email response to Greenberg on that same day of May 14, 2002, I told him I was alarmed and
asked for guidance on my budget and spending. Id.
30. On Wednesday May 15, 2002 Greenberg responded by e-mail to my questions and clarified several matters referred to in his earlier e-mails. See Exhibit 21. First, he explained that CRT and Sabbath Day referred to trusts set up by me and under his management. Second, he explained that TAS was the name of a firm owned mostly by him and he
described this as the company that manages your money. Greenbergs e-mail confirmed for
me that Greenberg, through this company named TAS, was taking personal responsibility as the
guardian of all of my accounts, including the trust accounts and the THLLC account, as he had


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 14 of 34

assured me in the past. Greenberg further advised that I could budget spending of about
$360,000 per year, which provided assurances to me that he understood that I was at all times
concerned about limits on spending. Id.
31. Greenberg did not tell me in May, 2002, or at any other time, that TASs involvement in managing my accounts meant that there was a specific contract between me and
TAS providing for a method of accounting and reporting which superseded or altered Greenbergs agreed method of accounting to me and reporting on my investments. Greenberg never
sent me a copy of the document captioned Investment Advisory Agreement, a copy of which is
Exhibit N to the Motion For Summary Judgment. He never mentioned that a new contract had
been signed with TAS to replace previous contracts that I had signed years earlier for estate planning and money management services.
32. On Thursday May 30, 2002, Greenberg sent me a long e-mail that purported
to explain Lynchs role in THLLC and provided assurances to me that Greenberg was overseeing
THLLCs operation from the financial side to ensure that the company is properly run and that
its structure is maintained precisely. See Exhibit 22. In that e-mail Greenberg explained in
some detail payments to be made by THLLC to Lynch. I understood from this e-mail that some
modest payments to Lynch were necessary for THLLC to comply with IRS requirements and
that Greenberg was carefully monitoring those payments. I also understood from Greenberg that
Lynchs participation in THLLC was entirely for my benefit in that THLLC was established as a
legal tax and estate planning device to hold the proceeds of the sale of my artist royalties. In that
regard, Greenberg wrote:
In summary, Kelleys [Lynch] participation in Traditional Holdings legitimizes the structure. She invests in the entity (through the promissory
note) and as she is not related to you, this also strengthens the legitimacy


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 15 of 34

of Traditional Holdings. Kelley is given the money to repay the promissory note, to pay taxes on the money she receives for the promissory note,
and receives a small salary which also helps and was built into the structure intentionally for this reason.
Greenberg then describes proposed payments to Lynch totaling about $47,000:
Both Richard [Westin] and I feel that these payments (for 2000 and 2001)
should be made immediately and according to Richard the payments for
2002 should be made in June and then Kelley will repay the promissory
note in December. I would like to make the disbursements for the combined 2000/2001 years as they are well overdue, and then make the disbursements for 2002 in June.
33. This explanation of Lynchs role in THLLC was consistent with my earlier
understanding that she was participating in THLLC only for certain legal purposes, that she
would be paid a small amount by THLLC for the limited tasks that she agreed to perform and
that THLLC had been formed and would be operated principally for my benefit, secondly for the
benefit of my children and not at all for the benefit of Lynch. This e-mail reconfirmed for me, as
well, that, as the principal intended beneficiary of the THLLC arrangement, I was the equivalent
of the owner of the funds held in the name of THLLC and that Greenberg had assumed the responsibility to guard those funds for me, even to the point of explaining one payment due Lynch
which was in the small amount of $3,013.70. See Exhibit 22.
34. On June 18, 2002 Greenberg sent me a report for May and addressed my
continuing concerns for safety. He asserted that his investment strategy was as safe as possible,
and much safer than other strategies. He acknowledged that I (and Kelley [Lynch] on [my]
behalf) have asked if bonds or treasury bills would be a better place to invest. This statement
provided additional confirmation to me that Greenberg understood my concern for safety of my
investments and that he understood that I had communicated that concern to Lynch, who was
charged with protecting my investments as well. See Exhibit 23. I responded by e-mail the next


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 16 of 34

day thanking him for the report. See Exhibit 24. He responded with an assurance that we soon
would speak again by phone. Id. During our later calls and e-mails, Greenberg never mentioned
that his regular e-mail reports to me were incomplete and inaccurate or that other reports existed
for my review.
35. On July 15, 2002 following my reading of an alarming prediction in the
press by George Soros about the economy, I sent an e-mail to Greenberg asking What is the
safest possible position? No profits. Just safety. See Exhibit 25, p 2. Greenberg responded by
e-mail that same day to the effect that my funds were in United States treasury securities and
money market accounts, and that my accounts had actually been profitable in June 2002 despite
large losses in the public equity markets. See Exhibit 25, p 1. I thanked him by e-mail for the
good fence he had built around my investments and he responded by e-mail that he understood
my safety concerns because many of his clients were retirees. See Exhibit 26.
36. On July 19, 2002, Greenberg sent me an e-mail summary for June performance, reporting total assets in all accounts of $5,876,435. He also reported $68,700 in trust distributions and a $44,000 promissory note payment. See Exhibit 27. I responded by e-mail that
same day asking: What is a promissory note payment? See Exhibit 28. He referred me to the
e-mail that he had sent me on May 30. I had read that e-mail but had not understood it as a request for authorization of payments to Lynch. He asked by e-mail on July 19 if I authorized
these particular payments. See Exhibit 29. I responded by saying, based on my understanding of
the May 30 e-mail, that I approved these particular payments to Lynch, but I also thought that,
other than routine payments, no one could withdraw funds from my account, without my written
consent, so I further asked Where do I sign? See Exhibit 29. Greenberg and I later spoke and I
asked whether my written consent was required for such a promissory note payment; I told him


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 17 of 34

that I thought that my written consent was legally required for any payment from the THLLC
account. Greenberg told me that he thought so too and would look into the matter and get back
to me.
37. On July 22, 2002 Greenberg responded by e-mail to my questions about the
requirement of my written consent for payments from my accounts under his management, including the THLLC account. See Exhibit 30. He told me that he had sent documentation to me
care of Lynch for my signature as to the Promissory Note payment in order to avoid any misunderstanding in the future, although written consent technically might not be required for the
promissory note payment because that particular form of payment had been called for by documentation earlier prepared by Westin. Notably, however, Greenberg assured me that: Your signature is always required except when the monies are being sent directly to your Leonard
Cohen/City National Bank account. See Exhibit 30 (emphasis supplied). I understood from
this e-mail that Greenberg was providing written confirmation to me that no one could withdraw
funds from my accounts without my personal written consent. This was consistent with my directions to him and my understanding of our agreement as to his authority as my investment
manager. I reiterated to him that I did not want anyone to be able to withdraw funds from any of
my accounts without my personal consent and he agreed that I had that control over my accounts.
38. Over the ensuing 26 months from August, 2002 to October, 2004, I received
regular monthly e-mail reports from either Neal Greenberg or from defendant-on-counterclaim
Tim Barnett (Barnett) acting on behalf of Greenberg. See Exhibit 31. Each of these e-mails
was directly to me and summarized the status of my accounts, purportedly reporting the aggregate account balance for all my accounts as we had agreed and purportedly reporting on all with-


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 18 of 34

drawals or disbursements from each of my accounts as we also had agreed. In many of the emails, Greenberg reported no withdrawals. Where withdrawals were reported, they were limited
to tax payments, fees paid to TAS or distributions to me from the charitable trusts which I had
been told were required by the trust documents. Further, each of the e-mail reports showed an
account balance of over $5 million. There were no reports of any shareholder loans. There
were no requests for my consent to any withdrawals or loans. Based on the agreements reached
by telephone and confirmed by e-mail between Greenberg and me regarding his control and his
reporting on all of my accounts, including the trust accounts and the THLLC accounts, and based
on my long standing relationship of trust and confidence in him personally as my exclusive financial advisor to whom I had entrusted my life savings, I relied on and accepted without question Greenbergs e-mails between August, 2002 and October, 2004 as complete and accurate
summaries of the status of my accounts. I relied on the e-mails for confirmation of the fair market value of my account balances, the disclosure of withdrawals or lack of withdrawals from the
accounts and the assurance of protection by my account custodian. Greenbergs e-mails contained nothing to suggest that the information about my accounts which was reported on them
was incomplete and his e-mails contained no indication that there were other documents that I
must consult in order to understand the true state of my accounts. Further, during the period of
August, 2002 to October, 2004, Greenberg never called me or e-mailed me to request my consent
to any withdrawals being made by Lynch. Greenberg never provided any hint of information in
any of his e-mails to me that Lynch was withdrawing funds from any of my accounts, much less
withdrawing funds at a rate which depleted nearly the entire account balance in the accounts in
the name of THLLC. Had Greenberg ever mentioned in any of these e-mails that Lynch was
withdrawing funds from my accounts or had he ever mentioned that there were other reports that


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 19 of 34

I needed to consult, I would have thereby known of Lynchs improper withdrawals and I would
have terminated her services and terminated my relationship with Greenberg and the Agile
Group and preserved my life savings.
39. In mid October, 2004, I received information from an employee of Lynch
that I should look into my accounts at City National Bank (CNB). I subsequently investigated
those accounts and learned that Lynch had been withdrawing substantial sums from them. I then
met with Lynch, and Lynch ultimately admitted that she had taken funds from my bank accounts
without my consent. I terminated her services on or about October 21, 2004 and asked that she
meet with a lawyer representing me to address the situation.
40. Immediately after I fired Lynch, I made several attempts to contact Greenberg by telephone at the Agile Groups offices in Boulder, Colorado. I finally reached Greenberg at his residence in New York City. In a telephone call on Friday, October 22, 2004, I advised Greenberg that I had just learned that Lynch had taken substantial funds from my CNB
bank accounts. I told him that I had terminated her and I hoped she would admit what had happened and work out a plan for restitution.
41. I spoke again to Lynch the following day to again ask that she meet with my
lawyer. She reported that Greenberg had called her shortly after I spoke with him.
42. I called Greenberg again and reached him the following day, Sunday, October 24th. I asked him why he called Lynch to discuss with her my confidential discussion with
him. He told me that he had been taught that in such circumstances, he should support both
sides. I asked him how there could be two sides. With some concern about the status of my accounts under Greenbergs management, I asked Greenberg to confirm that $5 million remained
in my accounts under his management, as was indicated in his August 31, 2004 e-mail sent to me


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 20 of 34

in accordance with the agreed method of reporting. To my shock and total disbelief, Greenberg
told me that he could not tell me the status of the account in the name of THLLC. He further
told me, for the first time in any of our communications together, that, in his view, Lynch owned
THLLC and he could not talk to me about that account. I asked Greenberg how at this crucial
moment he could suggest this characterization of THLLC which was inconsistent with our email communications and discussions for the last more than two years. I asked him how he
could have sent me so many e-mails reporting on my account balances which always exceeded $5,000,000 and assuring me there were no withdrawals other than withdrawals approved by me. I asked point blank that Greenberg confirm my $5 million account balance. He
refused to respond. He told me that he would talk with his lawyers before discussing the matter
further with me.
43. I spoke again with Lynch the next day about arranging a meeting with my
lawyer and I told her that I had arranged that Westin come to Los Angeles. To my surprise and
chagrin, she told me that Greenberg had again called her and told her that I was freaked out.
She also told me that Greenberg had assured her that she owned THLLC. Based on Lynchs
statements, I began to suspect that Greenberg had been dishonest with me and not the guardian
of my accounts that he had agreed to be. Out of what turned out to be false hope, I continued to
hope that Greenberg would tell me that a sum in the magnitude of $5 million remained invested
in my accounts.
44. On or about October 26, 2004, I sent an e-mail request to Barnett regarding
the performance of my accounts in September. I asked for confirmation that there was more than
$5 million in my accounts. See Exhibit 32.


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 21 of 34

45. Shortly thereafter, I reached Greenberg again by telephone. He said that he

had spoken with Westin. I asked Greenberg to confirm that there was more than $5 million in
my accounts as indicated in the e-mail received from Barnett as recently as September 30, 2004,
less than sixty days previously. See Exhibit 33. Greenberg admitted that Lynch had withdrawn
most of the funds and he said that he would have to check the accounts to tell me exactly what
remained. Greenberg had no explanation for this loss of millions of dollars from my accounts. I
told Greenberg of my anger and disappointment.
46. On October 29, 2004, Barnett responded to my inquires and admitted to me
that the balance in the THLLC account had been eroded from an initial $4.7 million as of September 2002 to $150,000 as of October, 2004. Barnetts statements to me established that all the
e-mails sent by Greenberg, and sent by Barnett himself, as Greenbergs proxy, since mid 2002
were lies.
47. In mid-November, 2004 I hired Robert Kory, Esq. (Kory) as my lawyer to
investigate what had happened to my life savings. Kory contacted Greenberg and thereafter received some account information and copies of some e-mail communications between Greenberg, Lynch and Westin.
48. In or about February, 2005, I reviewed some of the e-mails and other communications Kory had received from Greenberg and from counsel to Lynch. Among those documents were two letters, one dated January 16, 2004 and the other dated June 24, 2004 in which
Greenberg wrote on Greenberg & Associates, Inc letterhead to me c/o Lynchs address and
warned of excessive spending, improper accounting for Traditional Holdings, and potentially dire financial consequences if spending were not curtailed. See Exhibit 34. I never received these letters on the days they purportedly were written and sent. The first time I saw


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 22 of 34

these letters was in Korys office in or about February, 2005, several months after I learned that
Lynch had systematically looted my accounts that Greenberg had assured me were safe.
49. After I was shown the two warning letters, I compared them with e-mails
from Greenberg which had been sent the month before and the month after the date stated on
each letter. See Exhibits 35 and 36. In each case the e-mails sent directly to me (e.g. e-mails
dated December 29, 2003 and January 27, 2004 as well as e-mails dated June 3, 2004 and July
21, 2004) assured me that my accounts had balances in excess of $5 million. Greenberg made no
mention in those e-mails of any over spending, improper accounting or dire financial consequences. These warning letters were surprising to me for many reasons, including the following:
First, Greenberg and I had agreed upon an arrangement and had established
a practice of communication by e-mail and telephone so Greenberg knew
how to reach me quickly and directly;
Second, I had specifically given Greenberg my personal telephone number
and asked him to call me about any serious matters relating to my investments and he had agreed to do so;
Third, I knew that Greenberg visited Los Angeles periodically, but he had
never visited me personally to advise me of any dire circumstances;
Fourth, I was shocked, given all my discussions with Greenberg and my
thanks for the good fence he seemed to have built, that he would not make
an effort to reach out to me.
It seemed to me that, at the very least, given my long standing trust and confidence in Greenberg,
he would have attached these purported warning letters to an e-mail, copied contents of the
letters into e-mails, mentioned the existence of the letters in his monthly e-mails, or even called
me at home as he had in the past about far less urgent matters. Greenberg had done none of
these things.


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 23 of 34

50. I have seen that portion of the Agile Groups Motion For Summary Judgment, pp. 3, 28, in which the Agile Group asserts that I admitted that I received the two warning letters in the normal course. This is not so. I never received the warning letters nor have
I ever made such an admission.
51. Kory showed me an e-mail that he had received from Greenbergs companies, allegedly sent by Barnett to Lynch on or about February 3, 2004, ostensibly to confirm my
alleged receipt of the January 16, 2004 warning letter (See Exhibit 37), and including Lynchs
alleged response that I was traveling and did not know when I would be back. Barnett had not
copied me on his e-mail to Lynch; Lynch had not copied me on her e-mail response to Barnett.
In short, Greenberg knew how to reach me with e-mails that presented a false picture of my accounts under his management as he did by e-mails dated December 29, 2003 and January 27,
2004 but he and his employees were suddenly incapable of reaching me by e-mail or telephone when he allegedly sought to warn me that my financial situation had become dire. Not
only did Barnett not e-mail me directly to confirm receipt of the warning letter, Barnett told
Lynch that Greenberg had no plans to visit Los Angeles where he could warn me personally
about my dire situation. Id. Thus, all I received was the reassuring e-mail that I had $5.2 million in my accounts, that Greenberg was beating the markets and that there had been and were no
withdrawals. See Exhibit 35.
52. In or about February, 2005, Kory showed me an e-mail he sent to Sherab
Posel, Esq. (Posel), counsel to Greenberg, in which Kory outlined legal claims I had against
Greenberg which were supported by, among other things, Greenbergs having regularly sent me
false e-mails assuring me that at all times my accounts had assets with a market value of over $5
million, when, in fact, Greenberg knew that my accounts were being systematically depleted. I


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 24 of 34

understood from communications received by Kory from Posel that Greenberg ostensibly desired
to participate in a confidential mediation of my claims. I was agreeable to doing so.
53. In or about April 2005 I read a letter that Kory sent to Posel summarizing
my claims against Greenberg based substantially upon the history of Greenbergs having misled
me about my accounts through false e-mails. See Plaintiffs Opposition to Korys Motion to
Dismiss, September 26, 2005, Exh. A Docket 32.
54. In or about May, 2005 I agreed to attend what I expected to be a confidential
mediation in Denver, Colorado.
55. On or about June 3, 2005 I learned that Posel had drafted a complaint against
Kory and me alleging that we were attempting to extort an insurance settlement from Greenberg
and that we had attempted to solicit perjured testimony from Lynch. On learning of this draft
complaint, and these outrageous and absurd allegations, I declined to travel to Colorado, even
though, for whatever purpose, Posel was stating that he still wanted to have a meeting in Colorado. See Exhibit 38.
56. On or about the morning of June 9, 2005, I learned that David Chipman,
Esq., another lawyer representing Greenberg, had sent an e-mail to Kory. Chipman also stated
that Greenberg still sought mediation.
57. On or about the evening of June 9, 2005, it became obvious that Posels and
Chipmans statements concerning Greenbergs interest in mediation were false in that a fan of
mine reported that Greenberg already had filed a lawsuit against Kory and me on June 5 and
Greenberg and his lawyers had issued a press release about their lawsuit on June 9, 2005, before
I was even served with a copy of the lawsuit. The press release summarized Greenbergs allega-


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 25 of 34

tions that I was engaged with Kory in extortion, subornation of perjury and insurance fraud
against Greenberg. See Exhibit 39.
58. Over the next several days, I received many requests for information about
the Greenberg law suit from my friends and fans. In response to the press release issued by
Greenberg and his lawyers, on or about June 14, 2005 Kory posted a denial of Greenbergs
charges in the forum section of the more or less official fan website for persons who like my
work and who closely follow it. See Exhibit 40, p. 9 of 11.
59. In or about late June 2005, I hired counsel to defend me against Greenbergs
claims and to assert my claims against Greenberg through arbitration before the National Association of Securities Dealers. During the course of the proceedings related to my request for arbitration which then took place, I learned for the first time that Lynch allegedly had signed a series of contracts allegedly on behalf of herself and allegedly on my behalf for financial management services provided by Greenberg and his companies. I never had seen any of those contracts, including the series of four contracts ostensibly entered into with several Greenberg companies and all dated on or about February 26, 2002. See Exhibit 41.
60. In or about August, 2005, I learned that Greenberg had amended his complaint against me and had added charges of defamation based upon Korys statement posted on denying the charges asserted by Greenberg and made public by
Greenberg through Greenbergs press release trumpeting his claims filed against me.
61. On or about August 15, 2005, I filed a complaint against Lynch and Westin
in the Los Angeles Superior Court.


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 26 of 34

62. Over the next eighteen months, Greenbergs lawyers and my lawyers filed
pleadings in court concerning, among other things, the possible dismissal of some or all of one
parties claims against the other.
63. During the course of these proceedings, I saw pleadings, and for the first
time saw documents, filed on behalf of Greenberg and asserting that Greenberg owns several ostensibly separate financial and investment management companies that are all controlled by him,
but allegedly have separate legal authority. I also saw pleadings in which Greenberg claimed
that Lynch allegedly had signed contracts, allegedly on my behalf, with several of Greenbergs
allegedly separate companies, including TAS the one company whose name Greenberg had
mentioned to me in one of his e-mails in 2002, as the company through which he was managing my money. Some of these alleged contracts referred to two other companies named Greenberg & Associates, Inc. and Greenberg & Associates Securities, Inc. I also received Greenbergs
pleadings or saw documents produced by Greenbergs counsel claiming that there were, allegedly, separate contracts with ASF and that that purported entity itself allegedly was managed by
the Agile Group. I further learned that Greenberg was asserting that these contracts, none of
which I had read or seen, exonerated him from his agreements and commitments to me to send
me accurate reports of my accounts by e-mail, to notify me by e-mail of each and every withdrawal from my accounts and to obtain my written consent before permitting any withdrawals
from my accounts.
64. When Greenberg orally and by e-mail made his agreements with me to keep
me apprised of my accounts by monthly e-mail reports, he said nothing to suggest that I could
not rely on his e-mail reports as complete and accurate. To the contrary, when I asked about my
accounts, Greenberg both told me and wrote me in effect that he personally controlled the com-


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 27 of 34

panies providing money and investment management services and that he personally would
oversee and protect my accounts and would provide a complete and accurate summary of all my
account balances in one monthly e-mail. Had Greenberg ever told me that he was not overseeing
my investments, I would have ended the relationship and withdrawn all monies entrusted to his
custody. Had Greenberg ever told me that some portion of my accounts would be managed by
one entity, and another portion by yet another entity, and that no portion of my accounts at all
would be managed by him, and that Greenbergs agreed-to e-mail reports to me were meaningless (in addition to being misleading), and that my contractual rights were limited to whatever
might be stated in one or another contract with one or another ostensibly separate entity I never
had seen or been told about, I would have immediately ended the relationship with Greenberg in
its entirety.
65. Since the commencement of the litigation with Greenberg, I have seen
pleadings filed on behalf of Greenberg in which Greenberg, in effect, has contended that he was
justified in not questioning the reasons for, or preventing, Lynchs withdrawals from my accounts based on a Power of Attorney that I had signed in January 2002 prior to a one month trip
to India so that Lynch could handle my affairs in case of emergency. I was shocked by this contention because I specifically had discussed with, and had obtained commitments from, Greenberg (and Lynch also, for that matter) that I would be advised by e-mail of any withdrawals from
my accounts. See Exhibit 14. I specifically told Greenberg that I personally not through
Lynch or anyone else wanted notice of any withdrawal from my accounts and I wanted to approve in writing all withdrawals, other than nominal withdrawals or withdrawals required by the
trust instruments. I knew that Greenberg understood, accepted and agreed to these instructions


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 28 of 34

(at least he claimed to have agreed) because he confirmed orally and by e-mail that he would follow my instructions and, indeed, he appeared to be following my instructions. See Exhibit 30.
66. The contracts that Greenberg now wields as a defense to my claims that he
breached his agreements with me to report upon my accounts by e-mail and to not permit withdrawals not specifically approved by me allegedly were signed by Lynch in late February, 2002.
However, when I agreed to let Greenberg invest my money in ASF and he agreed that I personally would receive monthly e-mails with account balances and itemized withdrawals, and that he
would require my written consent before permitting any withdrawal, Greenberg never said that
his agreement to send me these e-mails reports was inconsistent with and differed from reporting
obligations or other duties that he had under contracts through which he was providing ongoing
financial management and estate planning services to me. See Exhibits 12-29. Rather, Greenberg agreed to my requests and seemed to be performing as agreed by sending me e-mail summaries of my accounts every month from March 2002 to October, 2004. See Exhibit 31. I relied
on those e-mails as providing an accurate summary of my account balances and an accurate
summary of any withdrawals, based on Greenbergs oral and written promises, commitments and
agreements to keep me fully informed about my accounts by e-mail and to obtain my written
consent on all withdrawals.
67. During the course of this litigation, I have seen for the first time some emails exchanged between Lynch and Greenberg concerning her alleged personal need to withdraw money from THLLC for her own use, and e-mails between Lynch and Barnett concerning
monthly e-mail reports that they were collaborating in preparing for my consumption. Through
review of those e-mails, I learned that Greenberg was told that Lynch was borrowing from
THLLC for her own account and I learned that Lynch was asking Greenberg to help her hide the


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 29 of 34

fact that she was doing so. For example, in an e-mail to Greenberg dated January 23, 2003,
Lynch writes to Greenberg that she needs to borrow $100,000 from THLLC, and that she already
had taken another personal loan, and she asks that the withdrawals be treated as Shareholder
loans and not be deducted when Leonard receives his e-mails. See Exh. 42. Through review of
e-mails between Lynch and Barnett, I also learned that Barnett sent drafts of the monthly e-mail
reports which were to be sent to me, to Lynch before Agile Group sent those e-mail reports in
final form to me. Barnett then apparently edited the e-mails jointly with Lynch to conceal from
me facts that Greenberg had agreed would be reported to me. For example, on February 20,
2003 in an e-mail between Barnett and Lynch marked January 2003 Performance Draft Lynch
tells Barnett not to report a $100,000 withdrawal taken by her and Lynch states that the $100,000
should be listed as a Shareholder Loan and not deducted [from the account balance]. See Exhibit 42. Barnett responds on February 21st by e-mail: Of course, I am happy to list the transaction activity any way you like. Id. In the actual e-mail sent to me by Greenberg regarding
January 2003 Performance, there is no mention of either a $100,000 withdrawal by Lynch or a
$100,000 shareholder loan to Lynch. Id. p. 1 and 2. Greenberg hid from me these transactions
involving Lynch despite Greenbergs explicit agreement to notify me of all withdrawals from my
accounts in his monthly e-mails to me and to obtain my consent for withdrawals. E-mails between Lynch and Barnett reflect a similar intentional effort to hide what allegedly were loans
made to Lynch in April. In this instance, the amounts in question are $25,000 and $150,000 and
Barnett tells Lynch that he has decided to characterize these withdrawals as shareholder loans.
See Exhibit 42. These e-mails demonstrate that Greenberg was exploiting my reliance on his emails to deceive me by providing me with false summaries that indicated I had money in my ac-


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 30 of 34

counts that I did not have. These e-mails show that Greenberg, his staff and his companies
worked with Lynch to hide from me Lynchs withdrawals from my accounts.
68. During the course of the litigation of claims and counterclaims between me
and Greenberg, I have seen documents allegedly reflecting that Greenberg had prepared and sent
to me, c/o Lynchs greeting card company office, summary financial statements of my accounts,
including the THLLC account. I never had seen these documents, which are captioned Unaudited Financial Statements for THLLC, until, during 2005, I saw several copies produced by
Greenbergs counsel. Copies are attached as Exhibit S to the Motion For Summary Judgment.
69. Upon examination of the documents captioned Un-audited Financial Statements for Traditional Holdings, LLC I noted that these documents allegedly were prepared by
the allegedly separate Agile Group companies named TAS and Greenberg & Associates, Inc. I
also noted that these documents report a series of shareholder loans that total in the millions of
dollars. I was shocked by these documents because Greenberg made no mention of any shareholder loans in his monthly e-mails to me despite his promise to obtain my consent for any
withdrawal of funds from my accounts. I was also troubled because Barnett admitted in an email he sent after October, 2004 to Lynch, on which Kory and I were copied, that Greenberg had
incomplete documentation and no actual evidence of the loans, and that they were unable to
identify the beneficiaries of the loans. See Exhibit 43. Greenberg never mentioned to me that
these Un-audited Financial Statements for Traditional Holdings, LLC existed, much less that
they had been regularly sent to Lynchs office.
70. Following the production of some documents by counsel for Greenberg, I
also saw for the first time what appear to be summary reports on the profits and losses of
THLLCs alleged investment in ASF as reported by a CPA firm. These profit and loss state-


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 31 of 34

ments state that they were prepared by Yulish and Associates, CPA, and these statements allegedly were sent to Lynch by Michael Brady from Agile Safety Group. See Exhibit R to Motion
For Summary Judgment. On review of these statements, I saw that Yulish and Associates
showed millions of dollars of withdrawals from the THLLC accounts, not as shareholder
loans but as distributions. I was shocked that Greenberg, as the CEO of Agile Safety Group
(allegedly the manager of ASF), had not mentioned in his monthly e-mails to me any withdrawals from my THLLC accounts, as shown by the Yulish reports.
71. On review of documents produced by Greenberg, I also have confirmed that
TAS, the company which Greenberg identified as the company through which he managed my
money, had the opportunity to approve, or to stop, each and every withdrawal of funds from the
THLLC accounts which Lynch made without my consent. While Greenberg allegedly had arranged for my money in THLLC to be invested with ASF, Lynch apparently was unable to withdraw funds directly from ASF. Each withdrawal evidently involved an interim step, which involved an account THLLC maintained at a company named Rydex. See Exhibit O to Motion for
Summary Judgment, e.g. AG 14248, AG 14238, AG 14177. Each of the THLLC account statements for the Rydex account which have been produced by Greenberg show that TAS was at all
times the financial advisor of this Rydex account. See Exhibit 44. These statements are consistent with Greenbergs statement that TAS was managing my money. The statements establish
that, upon each request made by Lynch for the withdrawal of funds from ASF, the funds were
not sent directly to Lynch but, instead, were deposited in the THLLC Rydex account, which at
all times was under the control of TAS, which was in a position to prevent the making of distributions to Lynch. Id.


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 32 of 34

72. In preparation of this Affidavit, I also have reviewed e-mails included as part
of Exhibit O to the Motion for Summary Judgment. Each of these e-mails purports to be a request from Lynch to Greenberg, or a response to a Lynch e-mail from Greenberg, Barnett or Ms.
Robertson, another Greenberg employee. I never had seen any of these e-mails until they were
produced among the exhibits allegedly supporting the Motion For Summary Judgment. These emails are notable for various reasons, including the following.
73. First, these e-mails, if accurate, indicate that Lynch obtained her unauthorized withdrawals from THLLC, not from ASF, but from the Rydex money market account which
was at all times ostensibly managed by TAS. Numerous e-mails between Barnett and Lynch
show that Barnett arranged for funds to be deposited into a Rydex money market account to enable Lynch to withdraw those funds. Barnett also was apparently assisting Lynch in the budgeting of her withdrawals from ASF to fund the THLLC money market investment account in such
a manner that Lynch had $300,000 per quarter available for her to spend by writing checks on
the linked Rydex checking account. See Exhibit O to Motion for Summary Judgment AG
12645, e-mail dated June 29, 2004.
74. Second, e-mails included in Exhibit O indicate that the Agile Group allowed
Lynch to commingle SDT funds with THLLC funds by depositing distributions that should have
gone directly to me from SDT, into the THLLC Rydex account. See Exhibit O, e-mail dated
April 22, 2004, AG 13962. As a result of these e-mails, I have learned that Greenberg, who
managed all of my accounts, allowed Lynch to withdraw funds without my consent not only
from THLLC, but also from the SDT and to depict the withdrawals as shareholder loans
which, for that matter, were never disclosed to me.


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 33 of 34

75. Third, these e-mails reflect Lynch discussing with Greenberg keeping secret
her withdrawals from the THLLC Rydex account and the SDT account.
76. Fourth, these e-mails reveal that Greenberg and Lynch were planning to obtain additional funds from me by persuading me to sell my last remaining royalty asset, my interest as a songwriter in my songs. That royalty interest provides me with the so-called writers
share of performance and mechanical royalties. According to the e-mails they have produced,
Lynch and Greenberg sought to persuade me to sell those royalties for $5 million. The e-mails in
Exhibit O indicate that Lynch and Greenberg intended to use those funds to hide the fact that the
THLLC account had been depleted. See Exhibit O.
77. Based on the information revealed by Greenberg since I learned that he had
permitted, if not assisted, Lynch to loot my accounts under his management, it is clear that
Greenberg intentionally kept from me the actual facts as to the status of my accounts under his
management and that he intentionally deceived me as to the true status of my accounts. Despite
Greenbergs promises, commitments and agreements, both orally and as confirmed by e-mails,
that he would obtain my consent before any withdrawals, he allowed Lynch to withdraw millions
of dollars from my accounts without my knowledge, let alone my written consent. Despite
Greenbergs promises, commitments and agreements, both orally and in writing, to tell me about
each withdrawal from my accounts, he failed to mention any withdrawals, other than nominal
withdrawals and non-discretionary withdrawals, and he led me to believe there were no such material or discretionary withdrawals. Greenberg breached his promises, commitments and agreements, not once, but every month for over two years by sending false e-mail reports that lulled
me into believing that my accounts were safe, when, in fact, Greenberg facilitated, permitted and
possibly aided Lynch in the looting of my accounts and in the concealment of the true facts about


Case 1:05-cv-01233-LTB Document 180-1 Filed 12/20/07 USDC Colorado Page 34 of 34

my accounts all in violation of his contractual understandings with me to tell me the truth,
keep me informed and allow withdrawals from my accounts only if I had consented to the same
in writing.

Leonard Cohen
Subscribed to and sworn before me this ________ day of December, 2007.
Notary Public
My commission expires: